

今天咱们唠唠带孩子的事儿

甚至老人不帮忙,年轻父母只能在『孩子』和『工作』中选其一

然而现在隔代养育现象越来越普遍

有一种爱叫『妈妈』,带孩子本应该是妈妈的职责

近期,一条关于“外婆”的消息在微博上广为流传,戳中了不少网友的泪点。

“7个月前,达婶喜得外孙泡泡,从此她每天6点伴着泡泡的哭声起床,逛早市、做早饭、看孩子…直到晚上8点孩子睡了才能休息。有一种爱叫‘妈妈’,还有一种爱叫‘外婆’。”就是这么一条微博,表达的不仅仅是外婆的爱,同时也深刻地反映出了现在隔代养育的现象已经越来越普遍。

“没办法啊,我和老公都上班,还很忙,老人不帮着带孩子,孩子没人管啊。”“原来都是爷爷奶奶带,现在外公外婆带小孩的现象也很多,主要是现在媳妇都不愿意跟公婆住造成的。”……在工作日里,随便去一个小区,到处都是老人领着一群孩子在玩,很少看到年轻人的身影,纵然隔代养育有种种的缺点,但是对于生存压力巨大的年轻父母来说,也许是没有办法的办法,今天咱们就唠唠带孩子的那些事儿。

郑州晚报记者 赵柳影/文 马健/图

【事例】

1 爷爷奶奶带小孩儿

丫丫今年4岁,家住华山路某小区,已经上了一年的幼儿园,从丫丫出生开始,爷爷奶奶就陪伴在身边。

“周一到周五爷爷奶奶带,周六周日爸爸妈妈带,因为爸爸妈妈要上班,周六周日爷爷奶奶要过周末。”这是丫丫总结出的自己的“被带规律”。

“孩子忙啊,不帮着带孙女也不行,儿子在银行上班,媳妇儿自己开了个店,要照顾生意。”丫丫的奶奶孙女士说,从丫丫出生开始,他们老两口就搬到儿子家住,白天孩子们都去上班,他们老两口就带着孙女,晚上孩子们下班回来,他们就可以稍微歇一歇。

孙女士说,他们年轻的时候,也是一边工作一边养孩子,也没觉得特别辛苦,就拉扯大了两个孩子,可现在时代不一样了,养个孩子花费的心力也不一样了。

“什么育儿班、早教班、游泳班,乱七八糟的,我和老伴儿都没听过,也不会,这些都是周末孩子们带着丫丫去学习,我们当老的,也就是孩子上班的时候,照顾好孙女吃喝玩就行了。”可即便如此,孙女士也觉得带个丫丫很辛苦,这种辛苦不是体力上的,而是对于时代变化的追赶不上。

“这小姐姐虽然才4岁,可手机、电脑什么都会玩,我和老伴儿对这是一窍不通,有时候丫丫说的话,我们也听不太明白。”孙女士说。

2 外公外婆带小孩

然而,随着80后独生子女一代逐渐有了小孩儿,隔代养育也慢慢发生了变化,外公外婆也成了带小孩儿的主力军。

“现在这不都流行说,妈妈生,姥姥养,爷爷奶奶来欣赏。”今年57岁的岩女士说,她的外孙才10个月大,从一出生,她就住在了女儿家,一直帮忙带小孩。

岩女士说,家中请的也有保姆,但是外孙还太小,单独留保姆和孩子在家不放心,外孙的爷爷奶奶又都不在郑州,她只能担负起带小孩的重任。据她所知,小区里外公外婆带小孩儿的现象越来越普遍。

棉纺路王先生家中的姐姐也是外公外婆带大的。“现在外公外婆成为带小孩儿的主力军,主要是因为现在媳妇儿都不愿意跟公婆住,都希望孩子让自己爸爸妈妈带。”王先生说。

事实也确实如此,从事媒体工作的曹女士就一直让自己的爸爸妈妈帮忙带小孩儿:“我小孩儿马上2岁了,一直是他外公外婆带的。自己的爸爸妈妈带,有啥商量起来方便,哪点做得不好了,我说两句,大家也都往心里去,要是公公婆婆带小孩,这免不了有婆媳矛盾,老公夹在中间也为难。”曹女士说,她也感觉现在妈妈们更希望自己的父母来带小孩儿。

3 自己带

不管是爷爷奶奶,还是外公外婆,只要有老人帮着带,年轻父母的压力就会小很多,可今年30岁的张女士就比较郁闷,两边老人都不能帮她带小孩儿,“自己带孩子真的好辛苦,为此差点辞职。”张女士坦言。

由于家离单位很远,坐公交车上班需要1个多小时,产假结束后的张女士可谓苦不堪言:“那时候还得给小孩儿喂奶,基本只上半天班,领导也不高兴,我自己也很为难,后来虽说断奶了,但孩子依旧没人带,老公上班又忙,把孩子自己丢家让保姆带又真的舍不得,为此我都写过辞职报告。”张女士说,由于自己工作能力很好,领导没有批准自己辞职,可现在小孩儿才2岁,离上幼儿园还需要1年的时间,她真的不知道自己在孩子和工作之间还能坚持多长时间。

你一言我一语

养育孩子,对于每一家来说,都是一件大事,尤其现在家家只有一个小宝贝,家长们更是对孩子倾注了全部的心血和希望。通过上述事例不难发现,如今谁来带小孩儿,不仅成了父母的责任,甚至全家都出动了。那么,孩子究竟该怎么带更好呢?上周,记者与不少妈妈们进行了交流。

“不能因为工作忙而推卸掉作为父母的职责,既然生了就要担负起养育的责任。”刚刚生完小孩儿的高女士说,现在社会压力大,年轻父母要赚钱养家,时间紧张,大家都理解,但是不能以此为借口,把带孩子全部推给上一代,“我现在也是需要婆婆帮忙照顾小孩,但是我会尽最大努力挤出时间来陪孩子,哪怕苦点、累点,下班时间、周末时间都是留给孩子的。”

高女士的观点得到了众多妈妈的同意,但是也有另外一些妈妈有不同意见。“现在养个孩子,不投入金钱根本不行,如果我和孩子的爸爸不努力工作,孩子的教育、医疗等费用怎么办?”孩子已经6岁的姚女士说,她不认为妈妈们因为养孩子要辞去工作,要想让孩子获得好的生活,就必须先满足经济的需要,而这是需要父母双方共同努力工作得来的。

从事儿童教育十几年的李女士则建议妈妈们:“小孩儿一定得做父母的自己带,这个带不是说时时刻刻要跟小孩儿在一起,而是自己没时间照顾的话,也可以让公婆或者自己的爸爸妈妈住在自己家里带小孩。作为妈妈,每天必须抽出几个小时来和孩子互动,不能将小孩儿直接放在老人家,两三天才见一次。”李女士说,自己带过的学生中,很明显,反应迅速、自信的孩子基本上都是父母带出来的;相反,由老人带出的小孩儿反应会稍迟钝,性格也相对内向。

“这不是绝对的,只是我十几年工作总结出的经验,因此,年轻父母一定要重视孩子的养育问题,再苦再累,再忙再没时间,也千万要陪伴孩子一起成长。”李女士说。

参与方式

拨打晚报热线96678,或@郑晚社区报,把你唠的内容告诉我们。你也可以加入“中原二七市民记者群”,在这里和大家一起唠唠家常,分享和讨论各自的家长里短,我们的群号是:223103264。或者把你说的话传到我们的邮箱: zzsqb@sina.com。期待你的声音哦!

